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СОЦІОЕКОНОМІКА:
ПОТРЕБА СТАНОВЛЕННЯ Й РОЗВИТОК В УКРАЇНІ

Становлення й розвиток будь-якого наукового напряму супроводжується системою
обґрунтування, яка складається з посилань і цитувань наукових праць класиків економічної,
соціологічної, правової та інших сфер науки. Але особливістю напряму науки із
соціоекономіки є його дуже незначний термін визнання й існування, який становить близько
15 років. Для будь-якої науки такий термін свідчить про її початковий стан, коли йде
усвідомлення потреб та переваг подальшого становлення й розвитку, пошук нових
концептуальних підходів до її визначення, а також механізмів реалізації, яких потребує
практика для забезпечення ефективного управління.

Аналіз публікацій із проблем соціоекономіки свідчить про переважну більшість видань
зарубіжних учених [36; 38], а також окремих видань російських фахівців. Але невелика
кількість наукових узагальнень, визнаних шкіл і авторитетів науки не стали перешкодою для
стрімкого розвитку на Заході соціо-
економіки. Відомий російський соціолог М.А. Шабанова, співробітниця Міждисциплінарного
академічного центру соціальних наук, у статті «Соціоекономіка: від парадигми до нової на-
уки» проаналізувала стан розвитку соціоекономіки [33]. Інституційне забезпечення розвитку
соціоекономіки розпочалось у 1989 р. у Гарвардській школі бізнесу, де в той час було
створено Міжнародне товариство розвитку соціоекономіки (SASE) [39], яке очолив А.
Етціоні. Це товариство об'єднало вчених, які працювали на стику економіки з іншими
суспільними науками. Перш за все, це соціологія, психологія, політологія, право, філософія,
історія тощо. Саме діяльність цього товариства спри-
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яла залученню до нього значного кола прихильників, більшість яких працює у більш ніж 50
країнах світу. Одночасно вони щорічно проводять конференції та видають 2 журнали із
соціоекономіки [37].

Перед науковцями, з одного боку, постала значна кількість питань на користь розвитку
соціоекономіки, а з іншого – визначились аргументи проти. Міжнародна практика свідчить,
що вона є затребуваною та реалізованою саме в розвинених країнах, де є умови й можливості
до її комплексного застосування. Але наявність значно більшої кількості соціально-
економічних проблем і стійкі тенденції до їх нерозв’язання в пострадянському просторі
обумовлюють пошук нових нетрадиційних шляхів виходу із кризового стану й запровадження
підходів соціоекономіки для кращого їх опрацювання та застосування.

Розуміння переваг міждисциплінарного підходу до розв’язання проблеми
фундаментальної науки визначилось у стратегічних настановах Президії Національної
академії наук України до формування бюджетних науково-дослідних тем і при проведенні
наукових досліджень і впровадженні за ними наукових результатів. В Україні неможливо
зафіксувати термін, який би визначав певний рівень становлення соціоекономіки. Але
усвідомлення необхідності використання міждисциплінарних підходів при конструюванні
методологічних засад будь-якої галузі гуманітарних наук становить тривалий історичний
термін.

Таким чином, застосування принципів соціоекономіки в комплексній оцінці
економічних процесів з одночасним визначенням чинників впливу соціального, правового,
психічного, філософського характеру створить умови для якісних перетворень у системі
управління будь-якого рівня за рахунок вибору більш впливових важелів на досягнення
бажаного стану економічного розвитку.

Комплексний та міждисциплінарний підхід у практиці управління в Україні здебільшого
мав місце, але він носив
спонтанний, необов’язковий характер. Системного та постійного характеру це не набуло й у
наукових дослідженнях через певний консерватизм представників кожної сфери науки,
незатребуваність з боку замовників науково-дослідних робіт, витратність, а також дефіцит



інформаційних ресурсів. Таким чином, актуальність дослідження й розвитку соціоекономіки
обумовлена потребами прогресивного розвитку людської цивілізації взагалі та людського
потенціалу кожної країни зокрема, позитивним досвідом її практичного застосування у
практиці управління в розвинених країнах, а також необхідністю прискореного виходу
України із кризового стану за рахунок підвищення якості управління економічною та
соціальною сферами на підставі прогнозування й попередження ризиків, і створення умов для
процвітання кожної особистості й суспільства взагалі, за рахунок застосування механізмів та
інструментів психологічного, політичного, ментального, правового, гендерного та морального
характеру.

Засновником та ідеологом нового міждисциплінарного наукового напряму –
соціоекономіки є американський соціолог А. Етціоні [36]. Його наукові постулати базуються
на критиці неокласичної парадигми, яка заснована на уявленні про людину, що прагне до
максимального задоволення своїх потреб. Одночасно А. Етціоні пропонує визначити людину
як носія двох базових потреб і двох джерел оцінки: задоволення та мораль. Неокласична
парадигма, яка базується на тому, що люди приймають рішення раціонально, ним
відкидається, і обґрунтовується припущення, що люди зазвичай обирають засоби, а не цілі, і
базуються, у першу чергу, на своїх ціннісних настановах та емоціях. Це стосується соціальної
та економічної поведінки. Саме в сутності економічної поведінки є значна різниця соціо-
економіки з неокласичною економічною теорією. А. Етціоні вважає, що неокласична
парадигма базується на постулатах – давати необхідно якомога менше, а брати якомога більше
(до цього спонукає людей егоїстичний інтерес), і пропонує змінити таку точку зору на іншу.
Вона полягає в усвідомленні людьми значущості прагнень допомогти іншим, служити
суспільству, що співробітництво важливе не менш, ніж конкуренція, що причини морального
характеру є рушійною силою в житті – і так і має бути. Особливістю соціоекономіки є
визначення однакової ролі соціальної справедливості з економічною ефективністю [36, 70].

Стрімкий розвиток і прийняття науковцями й освітянами міждисциплінарного
наукового напряму, який визначає соціо-
економіку та її проблематику, відбулись у Росії. Із видатних дослідників доцільно виділити
М.А. Шабанову, Ф.М. Бородкіна, В.О. Сухих, А.А. Шулус.

М.А. Шабанова розробила концепцію навчальної дисципліни «Соціоекономіка», а також
навчальні програми циклу спеціалізованих курсів із визначеного напряму для різних рівнів
підготовки. Вона є одним із прихильників, популяризаторів і науковців, які поширюють
знання про соціоекономіку як науку, а також  дає підґрунтя освітянам для викладання нової
навчальної дисципліни із соціоекономіки [33]. Саме завдяки зусиллям М.А. Шабанової в Росії
вперше було започатковано викладання курсу соціоекономіки в російському університеті для
фахівців економічного профілю. Вчений вважає вкрай необхідним забезпечення переходу
соціоекономіки від статусу парадигми до самостійної науки.

Поділяє думку фахівців та науковців щодо потреб становлення й розвитку
соціоекономіки як науки і професор Ф.М. Бородкін [5, 6]. Він дає критичний аналіз теорії та
практики господарювання, пов’язаної з ринковим періодом організації суспільства, визначає
проблеми, обумовлені неспрацьованістю ринкових механізмів, і обґрунтовує доцільність
використання та запровадження нових підходів, які базуються на постулатах соціоекономіки.
Він також вважає, що соціоекономіка як спосіб господарювання приходить на зміну
класичному капіталізму, відмовляючись від деяких його принципів. З точки зору виробничих
технологій базою соціоекономіки є саме нові інформаційні технології, максимальна
автоматизація трудомістких операцій і в недалекому майбутньому – енергозберігаюче
господарювання. Ф.М. Бородкін вказує на те, що соціальні позиції соціоекономіки
визначаються розвитком соціального спостереження, широко доступного моніторингу дій
апарату влади будь-якого рівня та сфери життя. Це значною мірою забезпечує безпеку
суспільства, його окремих груп та індивідів. Ф.М. Бородкін вважає соціоекономіку сферою
знань, рівнозначною економіці, яка має можливість використовувати все багатство,
накопичене в економічних науках. Одночасно соціоекономіка органічно включає до свого
складу значну кількість концепцій, теорій та методологічних прийомів, розроблених в
економічній соціології, політології, соціальній психології, антропології та інших гуманітарних
науках. До перспективних наукових академічних напрямів фахівець відносить розвиток теорії



екстерналій-інтерналій, зокрема теорії господарювання з інтерналіями. Неможливо не
погодитись із висновком Ф.М. Бородкіна щодо використання соціоекономікою, поряд із
традиційними економічними індикаторами, широкого набору соціальних індикаторів для
оцінки і прогнозування господарських ситуацій. Саме соціальні індикатори визначають
частину соціального спостереження й моніторингу.

Популярність, нетрадиційність, новизна й пошук ефективних шляхів розвитку,
оригінальність конструювання механізмів  управління економічними та соціальними
процесами сприяли подальшому розвитку соціоекономіки в Росії. Уже у квітні 2009 р. в
Інституті економіки Уральського відділення РАН у
м. Єкатеринбург відбувся захист докторської дисертації
В.О. Сухих на тему: «Розвиток теоретико-методологічних основ формування соціоекономіки
у просторі регіону». Результати дослідження були опубліковані в індивідуальній монографії
В.О. Сухих «Соціоекономіка регіону: методологія дослідження, тенденції розвитку та
механізми регулювання» [31], а також у його наукових публікаціях, які розкривають
теоретико-методологічні засади соціоекономіки, системне її подання, дефініції, предметне
поле, проблеми кількісної характеристики соціоекономіки регіону, визначають людський
капітал та якість життя населення в контексті концепції соціоекономіки, сучасні підходи до
соціальної політики регіону [27, 28, 30].

В.О. Сухих у своїх результатах наукових досліджень проводить чітку лінію щодо
переваг соціоекономіки, яка покликана вирішувати завдання, безпосередньо пов'язані з
господарюванням, розвитком ринку, ринковою конкуренцією не тільки з точки зору
доцільності, виграшу та прибутку, але й із позицій моральних, правових, ментальних
особливостей, критеріїв соці-
альної та територіальної справедливості. Досягненням автора є розроблена методологія
регіонального аналізу та синтезу розвитку соціоекономіки на мезотериторіальному рівні, у
межах якої запропоновано наукові принципи експлуатації соціоекономіки в регіональному
процесі на окремі суб’єкти, сфери, блоки, види діяльності. Одночасно обґрунтовано методичні
прийоми вибору сукупності адекватних показників та інтегральних індикаторів, необхідних
для дослідження причинно-наслідкових зв’язків і змін соціоекономіки і її компонентів у часі
та просторі, які відбуваються під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів. Здобутком
дослідження також є визначення концепту-
альних засад науково-методичного забезпечення, визначення й вимірювання людського
капіталу та якості життя населення території в контексті соціоекономіки [26].

Активізації наукових досліджень, залученню більшої кількості фахівців до їх
упровадження, обговорення наукових здобутків та ініціації нових ідей, конструктивних
рішень, механізмів та інструментів реалізації сприяють наукові конференції, круглі столи,
семінари, читання тощо. У березні 2009 р. Уральський соціально-економічний інститут у
межах XXVI Міжнародної науково-практичної конференції «Соціально-економічний розвиток
Росії в нестабільному світі: національні, регіональні та корпоративні особливості» провів
читання, присвячені 90-річчю Академії праці і соціальних відносин на тему: «Соціоекономіка
– наукова школа Академії праці та соціальних відносин». Обговоренню підлягали питання
економічних, соціальних, ідеологічних, теоретичних передумов виникнення соціо-
економіки і її місця в системі наукового знання. Було звернено увагу на визначення
соціоекономіки як науки з конкретизацією об’єкта, предмета, методів дослідження;
проаналізовано роль держави в економічному житті суспільства з позицій соціоекономіки.
Одночасно було приділено увагу прикладним аспектам соціоекономіки щодо проблем праці,
соціального аудиту, демографії, гендеру та профспілкової діяльності. В обговоренні цих
питань активну участь брали визнані авторитети у сфері соціоекономіки в Росії та науковці,
які поділяють погляди установлення й розвитку цього напряму досліджень і прагнуть знайти
своє місце для певного внеску у її розробку (А.А. Шулус,
І.В. Лаврентьєва, Л.М. Анохін, С.В. Серебрянський, Є.Г. Усольцев, О.П. Іванов тощо).

Інтенсивний пошук наукових здобутків щодо розвитку соціоекономіки в Україні не дав
позитивних результатів. Спеціальних наукових розробок, які б знайшли висвітлення в
наукових монографіях, матеріалах конференцій, значній кількості наукових статей, у
навчальних посібниках, немає. Видання в науковому журналі статті М.І. Вакуленко та О.В.



Сотули «Соціоекономічне конструювання соціально-економічного механізму державного
регулювання (СЕМДР) транзитивної економіки» має сенс із позицій інформування щодо
змісту соціоекономіки та викладення основних її положень за А. Етціоні та інтерпретацією
сутності соціоекономіки в редакції М.А. Шабанової [8]. Власних оцінок, спостережень та
пропозицій щодо розвитку соціоекономіки у статті не міститься, але систематизовано
проблеми розвитку в Україні, орієнтовані на використання механізмів соціоекономіки. Л.М.
Бухаріна більш детально викладає сутність і зміст соціоекономіки з посиланням на А. Етціоні
та М.А. Шабанову без власних наукових здобутків у цій сфері [7].

Аналіз змісту наукових публікацій і видань свідчить про відсутність в Україні наукових
досліджень, пов’язаних з адресною спрямованістю на усвідомлення змісту соціоекономіки й
розвитку її як наукового напряму. Але значна кількість її компонентів і стратегічних настанов
має місце в наукових дослідженнях та публікаціях фахівців із проблем соціальної економіки
(Г. Задорожний, В. Грішкін, Н. Дєєва, С. Гріневська, В. Зайцев, В. Єременко, А. Чухно, Ю.
Пахомов тощо).

Певні здобутки напрацьовані Е. Лібановою, О. Макаровою, О. Грішновою, В. Антонюк,
Л. Безтелесною, У. Садовою, І. Петровою, Л. Лісогор. Таким чином, є підстави для
сприйняття, формування та становлення соціоекономіки в Україні.

Мета статті полягає в обґрунтуванні доцільності становлення й розвитку
соціоекономіки в Україні, визначенні проблем, пов'язаних з її недооцінкою та
невикористанням у практиці управління.

Прагнення України до зайняття гідного місця серед розвинених країн світу не дає
очікуваного результату. Рівень соціального та людського розвитку, за міжнародними
оцінками, має сталу тенденцію до зниження. У 2009 р. Україна посіла 85 місце серед 182 країн
за показниками людського розвитку, перемістившись із 76 місця (серед 177 країн) відповідно
у 2007 р. За оцінками Світового банку, економічне зростання країн на 64% обумовлено
людським капіталом, 20% – природним капіталом, 16% – фізичним [19]. За умов зменшення
певної частки людського капіталу щодо інших видів капіталу країна зменшує свою
конкурентоспроможність і перспективи економічного розвитку. За індексом глобальної
конкурентоспроможності Україна у 2009 р. посіла 82 місце серед 133 країн. За індексом
процвітання вона посіла 61 місце і має один із найнижчих рейтингів серед європейських країн
за рахунок найгірших показників за станом здоров'я (67), особистої свободи (68), безпеки
існування (69), соціального капіталу (89) та управління (92) [40]. За рівнем тінізації та
корупції Україна «випереджає» майже всі пострадянські республіки. Такий низький рейтинг
України за міжнародними порівняннями в різних сферах життєдіяльності суспільства
підтверджує накопичення соціальних та економічних проблем і неефективність механізмів
управління з їх розв’язання.

Традиційні схеми управління соціально-економічним розвитком не спрацьовують.
Необхідні нові підходи, нові концепції та стратегії, спрямовані на зміну ідеології управління
економічної та соціальної поведінки, які б викликали довіру й були сприйняті кожною
людиною, суспільством, активізували їх ді-
яльність у певному напрямі й забезпечили соціально-відповідальну поведінку в досягненні
стратегічних цілей. Політичні, ментальні, психологічні, культурні, духовні й інші гуманітарні
чинники відіграють тут головну роль. Чим швидшим буде усвідомлення потреб щодо
врахування соціально-психологічного сприйняття суспільством економічних та соціальних
реформ, тим ефективнішими будуть дії з їх реалізації. Яскравий приклад накопичення
негативних явищ через затягування запровадження медичного страхування в Україні, коли
цивілізовані шляхи залучення якісних медичних послуг стають проблемою. Законодавство
України про основи державного соціального страхування було прийнято у 1998 р., де
передбачалося запровадження медичного страхування через прийняття відповідного закону
прямої дії. Але вже близько дванадцяти років цей закон так і не є прийнятим. Це призвело до
занепаду медичної галузі, поширення тіньових відносин у медичній сфері, виконання до
сплати медичних послуг нелегальним шляхом, до певної безвідповідальності перед пацієнтом
за наслідки надання медичних послуг тощо. Неправова поведінка між лікарем та пацієнтом
стала нормою, а нерегламентовані фінансові витрати на лікування не йдуть на розвиток
медичної сфери, яка інтенсивно руйнується. Коли проект Закону України «Про медичне



страхування» буде прийнято, то на шляху його реалізації виникнуть значні перешкоди,
пов'язані з подоланням поширення тіньових відносин у медичній сфері. Тому усвідомлення
необхідності подолання визначених негативних явищ обумовлює формування нових підходів
до їх скасування. Саме психологічні засади мають ураховуватися при розробці механізмів
запровадження медичного страхування. Повернення довіри, скасування тіньових схем у
медичній сфері, формування культури медицини праці, гарантованість якості лікування тощо
– це очікування від запровадження медичного страхування, які автоматично не здійсняться.
Система державного та регіонального управління соціальною сферою має залучити адресні
методи та прийоми соціоекономіки для успішного просування медичного страхування в
Україні.

За кількістю визначених проблем, які обумовлюють негативні наслідки в економічному
та соціальному розвитку країни, призводять до руйнування й деградації людського
потенціалу, перешкоджають формуванню умов для перспективного розвитку майбутніх
поколінь, випливає висновок, що гостра потреба розвитку соціоекономіки в Україні
обумовлена необхідністю зміни взаємовідносин між економікою та суспільством на підставі
застосування міждисциплінарного підходу.

Але наявність потреб ще не свідчить про адекватність передумов розвитку
соціоекономіки й запровадження її у практику управління в Україні. Тому необхідно з чогось
розпочинати для запровадження здобутків соціоекономіки, яка вже використовується
світовою спільнотою і забезпечує цим ефективність управління економічними та соціальними
процесами.

Висновки. Для розвитку соціоекономіки в Україні необхідно створити комплекс
передумов, які сприятимуть її становленню та реалізації.

Наукове забезпечення цих процесів передбачає:
визнання необхідності проведення наукових досліджень, спрямованих на вивчення

міжнародного досвіду з використанням і запровадженням методів соціоекономіки у практику
управління;

формування та реалізацію соціальних замовлень державних, приватних, благодійних
фондів на проведення наукових досліджень, спрямованих на позитивне сприйняття
суспільством проведення економічних, адміністративних та соціальних реформ;

розробка науковцями на конкурсних засадах цільових програм подолання тінізації
економіки, тіньових відносин у трудовій, освітній, медичній сферах із розробкою
рекомендацій, спрямованих на подолання визначених негативних явищ;

пріоритетне фінансування наукових досліджень і впровадження їх у практику
управління із проблем формування в населення України демократичного світогляду
(неухильне дотримання правових норм, законів, реалізацію прав та свобод, ініціацію трудової,
інноваційної, підприємницької та громадянської активності, культивування рис патріотизму
тощо;

визначення пріоритетних напрямів удосконалення суспільних відносин, розробку й
реалізацію заходів щодо підвищення рівня довіри до влади громадян, проведення
референдумів, громадських слухань, опитувань громадської думки;

формування та реалізацію теоретико-методологічних та науково-практичних засад
досягнення правової поведінки в усіх сферах життєдіяльності людини, культивування
громадського засудження неправової поведінки в політичній, трудовій, економічній,
соціальній, інноваційній та інших сферах;

створення солідарних умов для подолання бідності серед економічно активного
населення, для розвитку середнього класу з використанням демократичних механізмів
суспільного розвитку;

надання грантів, які визначають умови проведення наукових досліджень на потреби
розвитку соціоекономіки в Україні.

Інформаційне забезпечення процесів становлення й використання соціоекономіки у
практиці управління потребує:

всебічного запровадження та проведення соціального
аудиту для оцінки якості соціального управління;



поширення можливості вільного доступу до інформації про діяльність органів державної
влади, забезпечення гласності, відкритості та прозорості в діяльності цих органів;

забезпечення розробки та проведення технологій формування демократичних засад
прийняття  управлінських рішень зі стратегічного розвитку держави, регіону, підприємства;

запровадження соціологічного моніторингу людського розвитку в регіональному розрізі
й забезпечення його одночасного використання зі статистичною оцінкою регіонального
людського розвитку;

сприяння становленню й розвитку соціальної статистичної звітності відповідно до вимог
ефективного соціального управління й міжнародних стандартів;

забезпечення проведення науково-практичних конференцій, семінарів, круглих столів,
форумів, читань із проблем становлення соціоекономіки в Україні та її запровадження;

цільового поширення в мережі Інтернет інформації про переваги застосування у
практику управління в Україні ідеології та методів соціоекономіки.

Кадрове забезпечення становлення й розвитку соціоекономіки в Україні визначає
здійснення таких заходів:

організація цільового навчання фахівців з України до країн, які ефективно застосовують
соціоекономіку у практиці управління;

підготовка й підвищення кваліфікації фахівців із соціо-
економіки у вищих навчальних закладах;

розробка й реалізація навчальних дисциплін із соціоекономіки у вищих та середніх
навчальних закладах України, в Академії управління при Президентові України й у її філіях;

поширення знань із соціоекономіки при навчанні представників громадського сектору
соціальних послуг.

Інституційне забезпечення розвитку соціоекономіки по-
требує:

створення наукової структурної інституції з проблем соціоекономіки в межах науково-
дослідних інститутів системи Національної академії наук України;

створення у структурі вищих навчальних закладів кафедр «Соціоекономіки»;
налагодження співпраці між інституціями із соціоекономіки України й інших держав

для ефективного використання досвіду у практиці управління;
залучення потенціалу інституцій громадянського суспільства до використання надбань

соціоекономіки у практиці управління в Україні.
Таким чином, прагнення до розвитку людини, країни та суспільства обумовлює пошук

ефективних інноваційних шляхів досягнення цих стратегічних пріоритетів. Саме
соціоекономіка дає можливості за рахунок міждисциплінарних важелів і комплексного
підходу до розв’язання будь-якої проблеми соціально-економічного розвитку знаходити
успішні варіанти управлінських рішень із досягнення поставлених стратегічних цілей.
Ураховуючи високий інноваційний та науковий потенціал українського суспільства, а також
його прагнення посісти гідне місце серед розвинених країн світу, безальтернативним є шлях
розвитку наукового напряму «соціоекономіка», а видання збірника наукових праць із її
проблем є одним із перших кроків у цьому напрямі.
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